

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Кирюшина Ивана Артемовича
«Электоральное поведение граждан в условиях цифровизации
избирательного процесса», представленную на соискание ученой степени
кандидата социологических наук по специальности 5.4.5. Политическая
социология

Диссертационное исследование Кирюшина И.А. направлено на изучение актуальной научно-практической проблемы влияния цифровизации избирательного процесса на электоральное поведение избирателей (преимущественно в части голосования). В работе рассматриваются теоретико-методологические основы электорального поведения, социальные факторы, влияющие на поведение избирателей, и последствия цифровизации с точки зрения участия населения в выборах.

Критически переосмысливая имеющихся теоретические подходы к анализу электорального поведения, автор приходит к выводу о необходимости использования комплексного междисциплинарного подхода и необходимости нового видения особенностей поведения граждан на выборах с учетом изменяющегося контекста избирательного процесса, а именно – его цифровизации. В рабочей гипотезе исследования автор предполагает, что «цифровизация избирательного процесса ведет к значительным изменениям в электоральном поведении граждан». Теоретические изыскания автора и анализ эмпирических материалов подтвердил, что эти изменения касаются преимущественное повышения явки избирателей. Вместе с тем, они начинают влиять и на электоральную культуру граждан, которая пока еще не сформировалась, так как не сформировалась цифровая культура российских граждан, в целом.

Критически оценивая существующие модели электорального поведения, в частности «воронку причинности», автор предлагает решения

ключевых проблем и выдвигает предложения для усовершенствования имеющихся моделей. В части научной новизны исследования особо отметим предлагаемую автором концептуальную модель электорального поведения в условиях цифровизации. Модель учитывает как традиционные внутренние и внешние факторы, так и новые детерминанты электорально поведения. Автор выделяет три уровня электоральной культуры: ориентация, сознание и поведение, а также два типа избирателей: «традиционный» и «дистанционный».

Диссертация написана в соответствие с логикой научного исследования «от общего к частному, содержит большой эмпирический материал, анализ авторских социологических опросов, глубинных интервью и вторичный анализ данных. Выводы и рекомендации, представленные в исследовании, основаны. Противоречия, раскрываемые в диссертации, попытки концептуализации и моделирования заслуживают уважения и поддержки. Вместе с тем, высажу ряд рекомендаций.

- Положения на защиту следовало бы сделать более конкретизированными и раскрывающими содержание и достижения автора.
- В разделе 1 «Цифровизация избирательного процесса как объект социологического исследования» автор говорит о роли и влиянии цифровизации. Следовало бы дать определение и описать сущность цифровизации как социально-политического явления.
- Автор отмечает: «цифровизация избирательного процесса,... сказывается на социальных факторах, трансформирующих электоральные предпочтения граждан» (с. 83). Следовало бы сосредоточиться на корреляции выделенных автором причин голосования и цифровизации избирательного процесса, и более детально описать, как именно цифровизация влияет на трансформацию социальных факторов поведения.
- Новизна исследования была бы более выраженной, если бы автор сравнил свои подходы и разработки с подходами и разработками в других диссертациях по данной проблематике, защищенных в 2023-2024 годах.

Вывод. Диссертация Кирюшина Ивана Артемовича «Электоральное поведение граждан в условиях цифровизации избирательного процесса» допускается к защите на заседании диссертационного совета, поскольку является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей важное значение для развития социологической

науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 30 апреля 2025 года № 02-763), а ее автор Кирюшин Иван Артемович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.5. Политическая социология.

Член диссертационного совета РАНХиГС,
Доктор социологических наук,
кандидат философских наук, профессор,
директор Центра международных
стратегических исследований
Дипломатической академии МИД РФ

В.В. Комлева

«03» июня 2025 г.



Подлинность руки
удостоверяю:

Начальник отдела
документационного обеспечения
Дипломатической академии МИД России

Почтовый адрес: 119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1
Телефон/факс: +7 (499) 246-18-44,
e-mail: komleva@nicrus.ru